

1Н//797052(039)

**УЧРЕЖДЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ
«ВОЕННАЯ АКАДЕМИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ»**



ФАКУЛЬТЕТ ВНУТРЕННИХ ВОЙСК

**А.С. Леднёва
С.В. Павлющик**

**ВОЕННОЕ МИРОТВОРЧЕСТВО И РОЛЬ
МИРОТВОРЧЕСКИХ СИЛ ОРГАНИЗАЦИИ
ДОГОВОРА О КОЛЛЕКТИВНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ**



СОДЕРЖАНИЕ

ОБОЗНАЧЕНИЯ И СОКРАЩЕНИЯ	4
ВВЕДЕНИЕ	5
1. МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ МИРОТВОРЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ	7
1.1 Миротворческая деятельность: сущность и виды	7
1.2 Принципы миротворчества	23
1.3 Правовые основы миротворчества	26
2. УЧАСТИЕ ОДКБ ПО СОХРАНЕНИЮ МИРА И БЕЗОПАСНОСТИ	30
2.1 Формирование единого военного пространства Содружества Независимых Государств	30
2.2 Правовой статус миротворцев стран ОДКБ	35
2.3 Роль ОДКБ в обеспечении коллективной безопасности стран Содружества Независимых Государств	37
2.4 Опыт участия миротворческих контингентов ОДКБ в миротворческом процессе	41
3 РЕСПУБЛИКА БЕЛАРУСЬ И СОВРЕМЕННЫЙ МИРОТВОРЧЕСКИЙ ПРОЦЕСС	46
3.1 Участие белорусских миротворцев по поддержанию мира и согласия	46
3.2 Миротворческая миссия Республики Беларусь по разрешению «украинского конфликта»	54
ЗАКЛЮЧЕНИЕ	60
СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ	63

ВВЕДЕНИЕ

С преодолением блокового противостояния НАТО-ОВД у человечества возникли надежды на выход мирового сообщества на более высокий уровень международной безопасности, обеспечение стабильного миропорядка, основанного на принципах Устава ООН. Однако в тот момент, когда в прошлое ушла «холодная война», международному сообществу пришлось столкнуться с вновь вспыхивающими территориальными, локальными, а также местными конфликтами, разгорающимися на межнациональной и межэтнической, межконфессиональной почве и отличающихся не меньшей жестокостью и разрушительной силой, чем войны прошлого. Войны сменили конфликты различной интенсивности, имеющие, как правило, не международный, а внутренний характер.

Внутренние конфликты и войны представляют серьезную опасность как для отдельных стран, поскольку посредством таких конфликтов в государствах осуществляется неконституционный политический процесс, направленный на ограничение, изменение или свержение существующей власти, так и для всего человечества, ибо способны легко выходить за национальные рамки. Кроме того, внутренние конфликты являются непомерным экономическим, экологическим и психологическим бедствием для государств и народов, переживающих такого рода конфликтные отношения. Люди вынуждены затрачивать свои усилия не на развитие и дальнейшее продвижение вперед, а на ликвидацию последствий своего иррационального и безответственного поведения.

Актуальность поставленной исследовательской проблемы обусловлена принципиальными качественными изменениями в социально-политическом и национально-государственном устройстве республик бывшего СССР, а ныне – независимых государств. В 90-е годы XX в. практически вся территория некогда единого государства СССР представляла собой общее пространство, на котором существовала более 180 территориально-этнических споров [1, с. 5]. Конфликты возникали как между новыми независимыми государствами, так и на территории одного государства между разными категориями населения. Такая обстановка в Содружестве Независимых Государств настоятельно требовала найти способ, силу для урегулирования конфликтов, в том числе с использованием войск.

События недавней мировой истории свидетельствует о том, что, с одной стороны, центр тяжести в урегулировании конфликтов сместился в сторону разрешения внутригосударственных противоречий, что значительно усложнило их разрешение политическими средствами. Нередко для предотвращения кровопролития и сохранения стабильности в регионе и в мире в целом, силу удается «укротить» только силой. С другой стороны, ситуация осложнялась тем, что сами политики единственным средством защиты своих интересов видели применение вооруженной силы. Как отметил Президент Республики Беларусь в своем выступлении на 70-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН (2015 г.): «Вся система международной безопасности переживает серьезный кризис. Потеря взаимного доверия между

глобальными игроками, отсутствие готовности к компромиссам, возврат к элементам блокового противостояния, по сути, поставили мир на грань новой войны. Не прекращаются попытки навязать определенную модель развития другим государствам. К чему это приводит? В результате внешнего вмешательства, экспорта «цветных» революций и искусственной смены режимов стабильные прежде страны погрузились в хаос и анархию. Это все прикрывается демократией ... С полной уверенностью могу заверить всех, что анархии, беспределу и насилию никогда не будет места на белорусской земле – ни под какими лозунгами, в том числе демократии. Мы достаточно сильны и уверены в себе, чтобы не допустить их прихода к нам извне!» [2, с. 2].

Необходимо также отметить, что не существует однозначной связи между миротворческой деятельностью и вооруженными силами. Она возникает в силу причин, вытекающих из социально-политической сущности армии и политической сущности самого конфликта, и может приобретать различные формы.

Урегулирование конфликтов не может проходить безболезненно. В осуществленных мировым сообществом операциях имеются как достижения, так и болезненные провалы, но при этом очевидно, что благодаря этим миротворческим акциям тысячам жителей регионов конфликтов были сохранены жизнь, имущество, надежды. Многим государствам оказано содействие и в постконфликтной реабилитации, и в последующем их демократическом развитии. Значение и важность обозначенной темы обусловлена еще необходимостью и востребованностью миротворческой деятельности ООН.

Проблемы миротворчества, деятельности ОДКБ, вооруженных конфликтов и войн являются объектом внимания отечественных и зарубежных ученых-международников и политиков. В своей работе над темой авторы использовали исследования в области международного гуманитарного права, которые помогают представить общую картину, принципов, правовой базы осуществления миротворческих акций.

По проблематике ОДКБ в Беларуси имеются публикации, как в научных, так и в популярных изданиях военного направления. Разным аспектам миротворческой деятельности Республики Беларусь посвящены исследования В. Поздняка, И.Я. Левяша, А. Пономарева, А.П. Бандыка, С.А.Фомина, О.Н. Мирошника. Оценке ОДКБ с точки зрения международного права посвящено исследование белорусских ученых А.Ф. Довгань и А.А. Розанова. Основная масса имеющихся публикаций – небольшие газетные статьи, как правило, посвященные отдельным важным событиям в деятельности ОДКБ. В работе использованы также справочные материалы, выступления должностных лиц, правовые документы ООН, ОДКБ, законодательство Республики Беларусь, электронные публикации в Интернете.

Настоящая работа представляет собой исследование правовой природы миротворчества, управления и контроля международными миротворческими силами, эволюции, правового и военного измерений ОДКБ, участия Республики Беларусь в международном движении миротворцев.